

年终报道·2015的历史方位

全面变革中国之年

本报记者 刘少华

2015年就要结束了。

每一个中国人都有一整年的故事，十三亿人的一年，加起来是十三亿年，远远超过人类在地球上可以追溯到的年份。所以这一年的中国故事，其精彩程度令人叹为观止。

好这是一个骨子里尊重实践的国度。在这960万平方公里的土地上，无数人在以伟大的实践，推动着从个人到社会的前进。

“历史方位”的意义

刘少华

已是深冬时节，2015年的“余额”所剩不足十天。每年我们都迎来这样的时刻，岁末时节，既有个人层面的反思，也有国家层面的盘点。

没有反思的人生是不值得一过的，正如没有反思的国家很难前进。如今我们回望2015年，一个问题自然而然地浮现：刚刚过去的一年，与以往有何不同，又将与未来有何区别？

是以，我们提出“历史方位”这个词，来寻找2015年在漫漫历史长河中的坐标。我们所寻找的是这样一些事与一些人，因为这些的存在，让2015年与众不同、不可或缺。

我们关注中国，也关注世界；关注成功，也关注失败；关注增长，也关注衰退；关注进步，也关注坎坷；关注荣耀，也关注耻辱。我们以连续三天的三个版，总结过去，展望未来。

第一天将关注点放在中国。老子说，治大国如烹小鲜。这一年发生的事情很多，甚至不同机构选出的年度关键词都天差地别，我们认为，抓住全面深化改革的关键之年与全面推进依法治国的开局之年，就抓住了这一年的主流脉络。

第二天将关注点放在世界。志合者，不以山海为远。国力提升，给中国带来了许多变化，其中之一就是越来越重要的国际地位。中国更为深入地参与到世界治理中，而与中国有关的国际问题也依然困扰着这个国家。无论轰动一时的“习马会”，还是在联合国大会、巴黎气候大会等国际舞台上成为焦点，都是这个时代中国的中国。

第三天将关注点放在未来。风起于青萍之末。2015年定下的很多事情，注定影响未来许多年。于内，“十三五”规划建议直接指向的是2020年，使得未来五年成为实现“中国梦”道路上的关键阶段；于外，中国与世界的互动，注定从2015年开始上一个新台阶，人民币被纳入SDR，中非合作论坛确定未来三年600亿美元的资金支持，在联大70周年之际设立“南南合作援助基金”等，都是来自中国的身影与贡献。

2015行将离去。我们带着2015的收获与反思，大踏步走向新的一年。

2015中国经济关键词

互联网+

2015年，“互联网+”首次被写入政府工作报告，一个加号也充满想象空间

“双创”

如今，中国已经进入创业的“黄金时代”，“大众创业、万众创新”也已成为中国经济活力的催化剂

自贸区建设

今年3月1日起，全国人大常委会授权国务院在天津、广东和福建三大自贸区以及扩区后的上海自贸区暂时调整相关法律规定的行政审批的决定正式实施

长江经济带

“长江经济带”以长江黄金水道为线，串起沿江11个省份。被确定为国家战略后，长江经济带进入更为清晰的快车道，东部地区的位置优势将进一步传导到内地

一带一路

中国经济正借助“一带一路”更快地走出去。世界经济正在“一带一路”建设中与中国经济实现共赢



“9·3阅兵”。
本报记者 刘龙摄



深圳华侨城文化创意园里的“柴火创客空间”。
新华社记者 陈建力摄



江西靖安“五彩”生态产业扶贫。
徐仲庭摄（新华社发）

关键与开局

在展望2015年时，习近平总书记用了两个词，“关键之年”与“开局之年”。前者是指全面深化改革，后者是指全面推进依法治国。

这一年的中国改革，在“啃硬骨头”与“过深水区”中度过了。

年末的中央政治局会议，提到了一个叫“供给侧改革”的词，这个在11月的中央财经领导小组会议上就被提到的概念，开始逐渐为人们所知。中国改革，提出问题，解决问题，本是常态。正如许多经济学家尚不知如何破局，改革所对应的是未知，所走向的是一条现代化的道路。

而在不久前，引起世界关注的则是军队改革。专家说，在中国军史上，这样的改革也少见。你可以从这里看到中国改革的历程，从年初开始，习近平就在视察、调研与讲话中，对军队改革谋篇布局，直到在“9·3阅兵”的演讲中，向世界庄重承诺裁军30万员额，改革驶入了快车道。

如果你在夜里走进中关村的一家咖啡馆，不要惊讶于其中一些“90后”与“60后”分享着同样的激情。他们一定在谈创业。对于许多人来说，“大众创业、万众创新”是今年最难以忘怀的火热概念。

总理两次走入了中关村创业大街，喝创业者的咖啡，为梦想点赞。在政府工作报告中，他着墨于“互联网+”，认为中国正在走入这样的时代。

也许“马云们”的努力印证了这一点。这一年的“双11购物节”，再次成为世界纪录的诞生地。我们已经如此习惯，在手机上轻点几下，就买到便宜好用的商品。我们的手指，指挥着912亿元现金飞向中国最大的电商。黑色星期五？感恩节？忘了那些西方最大的网络购物节吧，世界的焦点在中国。

互联网的野心远不止此。你去浙江乌镇，一个二十年前道路尚且颠簸的小地方，在年末迎来了全世界互联网的巨头们。一张合影，价值万亿。而在世界互联网大会的永久会址上，智慧养老、智慧医疗，早已成为模范一样的存在。一镇如此，况一国乎？

光是在微信上，2015年的9月，每天就有5.7亿人登陆，



试水与创新

“互联网+”时代，真正将中国人联系在了一起。这是真正的“千年未有之变局”，天涯若比邻的时代终于真正来临。

裹挟着新兴生产力的威力，互联网及其精神，在中国几乎所有领域中攻城略地。不想出门吃饭？“百度外卖”“饿了么”半小时就送达。出门想打车？在家里的手机上，就能看到车走到了哪条街。甚至，不想上街试衣服？一些电商网站正在想办法。

创新是对世界的试探，而一切变革本质上都像“小马过河”，不亲自试水，永远不知道能否趟过去。

这一年，上海自贸区顺利扩区，几乎将浦东新区变成了一个自贸试验区的试验田。而在两会之后，天津、福建、广东等自贸区获批，让自贸区建设走上一个新台阶，更代表了新一轮高水平对外开放和更大范围改革试点的稳步推进。

唯有学习型的社会，才能应对千变万化的时代。带头的是中央政治局，在这一年里，政治局集体学习达到9次，话题

议与依法治国有关。其中第十次会议要求，以施工图方式明确十八届四中全会190项改革措施的改革路径、成果形式和时间进度。

年初的全国两会上，《立法法》出台；同样在两会上，李克强总理一句“有权不可任性”，赢得举国掌声；年末的12月4日，人们第二次过“宪法日”。有一家之规，举国上下对法治的敬畏与尊重，是中国迈向现代化的必要非充分条件。

制度日趋完善，带来一系列新鲜变化。比如年初最高人民法院巡回法庭的设立，比如《中国共产党巡视工作条例》等诸多制度的出台，比如人民监督员制度改革方案的出炉，比如检察机关提起公益诉讼改革试点方案的公布，不一而足。

在种种变革中，法治社会尤其需要耐心，因其程序严谨，更因理念之变道路漫长。幸运的是，2015年开了一个好头。

横跨辩证唯物主义、城乡发展一体化、三严三实和马克思主义政治经济学等，话题的繁杂背后是国内国际形势的严峻。不学习，无以立。

在习近平亲自批示之下，包括多位正部级官员的十八届五中全会精神中央宣讲团走向各地，举国上下如何领会“十三五”规划建议，关系着未来五年中国怎么走、怎么干，更关乎全面建成小康社会。



划定
徐骏作
(新华社发)

长痛与阵痛

进入冬天的北方，雾霾只留给了蓝天些许机会，只有北风与大雪能暂时驱走这恼人的污染。环保部带队调查所有省会城市的污染物来源，北京首次启动空气重污染红色预警，空气净化器与口罩不断热销……一切当下的痛苦，都是发展带来的阵痛，然而存在的并非都合理。小到个体，大到党和国家，无法容忍这样的情况继续。8月，中办、国办发出通知，党政领导干部损害生态环境将实行党政同责、终身追责。

进入新常态下的中国，开始习惯告别两位数的增速。11月的G20峰会上，习近平对世界说，今年中国经济预计实现7%左右的增长，仍将占世界经济增量的约1/3。

外界怀疑有之，内部担忧有之，然而风物长宜放眼

量，中国经济这艘大船的方向、动力与潜力如何，来自世界各国的投资者正在给出答案。中国经济航船又到了中流击水的时刻，一时的颠簸偶现，长远的规划却指向美好的终点。

毋庸讳言，如今是中国经济的阵痛期。结构转型远未完成，旧产能在多重压力之下加速淘汰，新动力在高速行驶的中国发展的列车上仍需磨合，人口红利消减之后创新红利正在深入挖掘，大刀阔斧的城镇化需要人们更多的耐心、支持与参与……

还有7000多万贫困线下的同胞。年末的十八届五中全会庄重承诺，到2020年，也就是全面建成小康社会实现的年份，要让贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽。紧随其后的中央扶贫开发工作会议，再次吹响了这个冲锋号。

如果说2015年对这一切长痛与阵痛有何解药，那就是改革、改革与改革。

光荣与梦想

想，如今他们迎来了理想中的时代。天空中战斗机喷着彩色烟雾划过，地面上先进的装甲车隆隆驶过，世界第二大经济体的最高领导人向世界大声呐喊：“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

那一天，社交网络中反复刷屏二战后麦克阿瑟的一句话：老兵不死，只是凋零。

不知不觉间，“中国梦”已提出三周年。个人有梦，国家亦然。一些梦想在2015年变成现实图景，更多梦想在这一年变成具体可操作的清单。

就说路吧。从兰州坐高铁去乌鲁木齐，欣赏着戈壁、雪山与树木，在“青海长云暗雪山”的辽阔景致中，9个小时就能抵达。而从贵州六盘水新修建的机场出发，飞过一个又一个低矮的山头直上云霄，3个小时内就能到北

京。从上海到昆明，一条温暖如春的高铁线路，在2015年底传来即将全线通车的消息。

再说说人。张家口人这半年很兴奋，自从7月底与北京一道申冬奥成功，这座小城迎来了新的发展契机，从2015开始的七年，他们铆足了劲。喜欢孩子的夫妇也有理由高兴，十八届五中全会上，“全面二孩”终于放开。

同样不知不觉间，“四个全面”也已提出一年。作为这一届中央领导集体治国理政的总体框架，全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党在这一年里大幅向前推进。这是一国之梦，而我们正在大踏步实现的路上。

“世界那么大，我想去看看。”这一年，郑州一位女老师在辞职信中写下这样一句话。2015年行将结束之际，我们表达不舍，然后坚定前行。2016年那么大，我想去看。